

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2024年11月22日 星期五 今日4版 第104期 总第3999期

语言文字事业高质量发展 奋力推动新时代 全国普通话水平测试工作会议在成都召开

《中国教育报》讯(记者 高毅哲)日前,全国普通话水平测试工作会议在成都召开。教育部党组成员、副部长熊四皓出席会议并讲话,四川省副省长左永祥致辞。

会议指出,习近平总书记高度重视语言文字工作,多次作出重要指示批示,在全国教育大会上强调要加大国家通用语言文字推广力度,促进铸牢中华民族共同体意识,为推动新时代语言文字事业高质量发展提供了根本遵循和行动指南。30年来,普通话水平测试已发展成为富有中国特色的大规模、标准化语言测试,为国家通用语言文字推广普及、教育和语言文字事业改革发展提供了保障。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,贯彻落实全国教育大会精神,把教育的政治属性、人民属性、战略属性作为主题主线,融入语言文字工作的全过程各方面,加大国家通用语言文字推广力度。要深化改革创新,务实真抓实干,进一步健全普通话水平测试工作法律法规制度体系,全面加强测试队伍和机构建设,持续推动数字化赋能和科研创新,进一步拓展合作交流,统筹高质量发展和高水平安全,稳步提升测试服务能力和服务质效,为全面推广普及国家通用语言文字、铸牢中华民族共同体意识提供有力支撑,为强国建设贡献语言之力。

会上,部分省级教育部门、高等学校、测试站点和测试员代表作交流发言。教育部有关司局、直属单位,各省(区、市)和新疆生产建设兵团教育部门代表参加会议。

省委教育工委、教育厅党组召开(扩大)会议,传达学习全省教育大会精神 迅速掀起学习宣传贯彻热潮 凝聚教育强省建设强大合力

本报讯(记者 鲁磊 陈朝和)11月19日,省委教育工委、教育厅党组召开(扩大)会议,传达学习全省教育大会精神,研究贯彻落实意见。省委教育工委副书记,教育厅党组书记、厅长余孝其主持会议并讲话。

会议指出,这次大会在四川教育发展史上具有里程碑意义。省委书记王晓晖在大会上的讲话,坚定贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和对四川工作系列重要指示精神,从全局和战略的高度,总结回顾了近年

来全省教育改革取得成效,充分肯定了全省教育系统和广大教育工作者的辛勤付出,深刻分析了新阶段教育事业发展面临的新形势新任务新要求,明确提出建设教育强省的发展路径和着力点,具有很强的政治性、针对性和指导性,充分体现了省委、省政府一直以来对教育的高度重视、对广大师生和教育工作者的深切关怀。

会议强调,学习宣传贯彻大会

精神,是当前和今后一个时期全省教育系统的重大政治任务。要提高政治站位,迅速行动起来,全面、准确、深入领会大会精神,落细、落深、落实大会部署,切实把大会精神转化为坚持教育优先发展、建设高质量教育体系的澎湃动力和务实举措。要充分认识重大意义,把思想和行动统一到省委、省政府决策部署上来,担当作为,开拓进取,推动省委、省政府决策部署落地见效。要

化任务抓落实,认真谋划明年重点工作和“十五五”规划,扎实推进教育强省建设。要加强学习宣传,抓好全覆盖学习培训,抓好全方位宣传阐释,迅速掀起贯彻落实大会精神的热潮。

会议传达了省政府召开的市(州)教育工作座谈会、高等教育工作座谈会精神,研究了贯彻落实意见。省委教育工委、教育厅班子成员;厅直属高校、机关各处室、直属事业单位主要负责同志参加会议。

全省教育大会引发干部师生及社会各界热烈反响——

为服务四川高质量发展和现代化建设贡献教育力量

■ 本报记者 钟兴茂 鲁磊 陈朝和 王浚录 葛仁鑫 张珩

11月18日,全省教育大会在成都召开。省委书记、省人大常委会主任王晓晖全面总结了四川省教育事业发展成效,明确提出了深化教育综合改革的重点任务,系统擘画了加快建设教育强省的宏伟蓝图。大会的召开在全省教育系统和全社会引发热烈反响,广大干部师生纷纷表示,要切实把思想和行动统一到大会精神上来,踔厉奋发,为加快建设教育强省、谱写中国式现代化四川新篇章贡献力量。

推动教育科技人才一体化发展 谱写中国式现代化四川新篇章

大会强调,要推动教育科技人才一体化发展,分类推进高校改革发展,优化高校学科专业设置调整机制,大力推动高校科技成果转化,加快建设现代职业教育体系,推动教育科技人才良性循环。

“大会的胜利召开,为四川教育改革指明了方向。”电子科技大学校长胡俊表示,高水平研究型大学是教育、科技、人才的密切结合点,电子科技大学将坚决贯彻省委、省政府决策部署,更加主动地承担起“为党育人、为国育才”的光荣使命,进一步强化有组织拔尖创新人才培养,有组织科技创新、有组织服务国家和四川经济社会发展,不断增强教育供给能力,提升服务贡献能级,奋力答好服

务四川、助推发展的成答卷。

西南交通大学党委书记余敏明表示,西南交通大学将在省委、省政府坚强领导下,自觉把教育科技人才体制机制一体改革摆在更加突出位置,努力把学校的人才培养优势和科技创新能力转化为四川高质量发展的重要支撑,坚决扛起在四川科技创新格局中“走在前、挑大梁”的使命担当,更好服务四川培育和发展新质生产力,为推动新时代治蜀兴川再上新台阶贡献力量。

西南石油大学党委书记张烈辉表示,学校将认真贯彻落实全省教育大会精神,坚持党对教育工作的全面领导不动摇,坚持落实好立德树人根本任务不动摇,坚持以全面深化教育综合改革为动力,以高质量建设世界一流学科、一流能源大学和百年名校为目标,推动学校内涵式高质量发展,服务国家战略和区域发展,不断提升学校社会服务能力。

“全省教育大会的胜利召开,为四川教育发展注入了新的动力。”成都理工大学党委书记刘清友表示,成都理工大学将深入学习贯彻全国、全省教育大会精神,一体推进教育发展、科技创新、人才培养,紧紧围绕“双一流”建设目标,强化基础研究能力,加强有组织科研,探索拔尖创新人才培养模式,促进产学研用融合发展,汇聚更多创新源泉。

“大会提出的目标非常振奋人心,鼓舞士气。作为一名教育工作者,我深感使命光荣、责任重大。”成都航空职业技术学院党委书记陈小红表示,学校将继续以高质量党建引领学校高质量发展,认真落实立德树人根本任务,积极推进“新双高”建设,高标准高水平创建本科层次职业学校,助力我省现代职业教育体系建设,为谱写中国式现代化四川新篇章贡献新的力量。

“当今时代,科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。教育是人才涌动的基石、科技发展的先导。”中国科学院院士、西南交通大学首席教授翟婉明说,作为一名高校教师,将坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以科技发展、国家战略需求为牵引,加强拔尖创新人才培养,创造更多原创性科技成果,助力高水平科技自立自强。

“高校科技工作者应在建设科技强国征程中勇担使命,为解决‘卡脖子’问题,作出应有的贡献。”中国工程院院士、中国医学科学院学部委员、成都中医药大学首席教授陈士林说:“我和我的团队在教育强国、教育强省的新征程上将秉承科学家精神和甘坐‘冷板凳’的态度,当好中医药传承与开拓的实践者,把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好,让古老的中医药瑰宝

焕发出更加璀璨的光芒。”

蜀道集团党委书记、董事长张正红表示,集团将纵深推进与四川高校的校企合作、产教融合,推动有组织的科研、有组织的成果转化高效协同,实现科研技术供给侧和需求侧紧密衔接、科技创新和产业发展深度融合,着力推动以交通领域科研项目为牵引、以解决实际科技需求为驱动的卓越工程师培养,为构建现代交通产业体系贡献力量。

“全省教育大会对加快推进四川教育现代化、建设教育强省作出了全面部署,让我们深刻认识到教育支撑高水平科技自立自强的重要作用。”中国石化西南石油局有限公司执行董事、党委书记刘伟表示,中国石化西南石油局将持续加强与能源高校的战略合作,共同攻关“卡脖子”关键技术,加快科技创新成果转化,以高质量的天然气勘探开发成果保障国家能源安全。

小米集团中国区销售管理部总经理兼四川分公司总经理夏建军表示,公司深刻认识到教育在人才培养、科技创新等领域的重要意义,积极与电子科技大学、四川大学等四川高校开展合作。四川是教育大省,未来,公司将持续深化与四川高校的合作,为四川教育事业发展添砖加瓦,为教育强省建设贡献力量。

(下转2版)

四川省高等教育自学考试开考40周年成果总结大会召开 40年培养毕业生100多万人

本报讯(记者 钟兴茂 王浚录)11月19日,四川省高等教育自学考试开考40周年成果总结大会在成都召开。教育部教育考试院副院长高升出席会议并讲话;省委教育工委书记,教育厅党组书记、厅长余孝其致辞。省委教育工委副书记,教育厅党组成员,一级巡视员陈朝先主持会议。

会议指出,自学考试制度是我国高等教育体系的重要组成部分。40年来,四川自考始终顺应时代要求,落实立德树人根本任务,立足继续教育,形成了组织健全、职责明晰、队伍优化、覆盖全省的自考体系。40年来,四川自考坚持服务地方经济社会发展与服务考生成才相统一,累计报考达3000万人次,为社会培养毕业生100多万人,为服务经济社会发展作出了重要贡献。

会议强调,当前四川正深入实施科教兴省、人才强省、创新驱动发展战略,着力打造西部地区创新高地。作为人才培养的重要途径,自学考试大有可为。四川要继续发扬40年来自学考试在安全、公平、质量、改革等

方面的经验成效,勇于担当,主动作为,进一步聚集资源、聚焦政策、聚合力量,全方位推动自学考试高质量发展,在全面建设社会主义现代化四川新征程中展现更大作为。

会议要求,四川自学考试要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,落实立德树人根本任务,紧密对接经济社会发展需要,不断完善政策法规体系、培养标准体系、考试评价体系和学习服务体系,为服务全民终身学习、建设学习型技能型社会、建设高质量教育体系提供坚强保障,为建设教育强国、办好人民满意的教育贡献力量。

会上,省委教育工委委员,省教育考试院党委书记、院长李志刚作四川自学考试40周年工作报告。省人大常委会副主任,四川大学原党委书记、校长卢铁城,成都市教育考试院院长魏祥明,青川县宣传中心主任刘保刚作交流发言。江苏省教育考试院原副院长方苑、四川大学教育培训部部长张黎明、四川农业大学继续教育学院院长杜彬作主旨报告。

新时代部省职业学校“三名”工作室启动仪式举行 造就新时代强国之师工匠之师

本报讯(记者 陈朝和)日前,由教育部教师工作司指导,四川省教育厅主办的新时代部省职业学校“三名”工作室启动仪式暨六省市名师名校长联合研修活动在眉山市举办。

活动为10个教育部新时代职业学校“三名”工作室、30个四川省第四批职业学校名师工作室和名匠技艺技能传承创新平台授牌。现场,四川省教师发展中心主要负责同志,广东、浙江、山东、湖南、河南、重庆等省(市)的名师(名匠)名校长展开交流对话。活动还设置了圆桌对话等环节,讨论名师名校长成长经验等。

据介绍,自2018年以来,我省大力完善国家、省、市、县、校四级职业学校“三名”团队体系建设,培育建设10个国家级、180个省级“三名”工作室,带动市县级培育建设200余个、校级培育建设600余个名师(名匠)团队,培养出众多优秀的职业学校名师(名匠)名校长。未来,我省将构建省域携手、协同联动的机制和平台,促进各工作室常态开展联合研修、协同研究、项目合作,实现资源共建、成果共享,培养更多优秀教师、校长,为教育现代化、教育强国建设贡献省域智慧与方案。



图片新闻

绿茵场上展英姿

日前,华蓥市校园足球决赛小学组举行,该市33所中小学校的66支足球队通过片区预赛决出初中和小学男女各8支队伍,参加该市一年一次的校园足球决赛,在绿茵场上展英姿。

近年来,华蓥市各中小学、幼儿园积极推广和普及足球运动,通过足球课、足球社团、足球游戏、足球赛等,培养少年儿童足球兴趣,提高少年儿童身体素质。图为华蓥市校园足球决赛小学组的选手在赛场上奋力拼搏。

邱海鹰 刘南贤 摄